



## Когда ей было шестнадцать

Ее можно встретить в хлебоприемном пункте: спокойная, приятная женщина, занятая самым мирным на земле трудом.

Трудно поверить, что за плечами у Екатерины Васильевны такая нелегкая судьба. Судьба, похожая на сотни других, застигнутых войной, и вместе с тем своя, особенная, неповторимая...

В 41-м ей было шестнадцать. Когда враг пришел в Белоруссию, в леса уходили целыми деревнями. Ушел партизанить дядя, в семье которого воспитывалась девочка, ушла вся родня. Так Е. В. Березовская попала в партизанский отряд.

Затем фронт, рядовая Е. Березовская вместе со своей зенитной частью участвует в освобождении Минска, Орши. Победу Екатерина Васильевна встретила в Германии.

Она имеет ряд боевых правительственные наград.

Вот уже около тридцати лет Екатерина Васильевна живет и трудится в Зырянском районе. В лесхозе, где она работала ранее, и в хлебоприемном пункте отзываются о ней тепло: хорошая работница, душевный человек.

В семье Березовских шестеро детей, все уже взрослые. Пришла пора нянчить внуков. 1 мая в семье был двойной праздник: в этот день родилась внучка.

Всем сердцем желаю, чтобы наши дети и внуки не видели ужасов войны, всего того, что пережили мы.

— К этим словам Екатерины Васильевны присоединится каждый советский человек, участник войны, любая мать.

**Л. ЭИФЕРТ.**  
Фото А. Сухорукова.



## Передовики пятилетки

Двадцать лет назад стал механизатором Александр Иванович Чернышев. Работает он на бульдозере. Знает и любит дело. Вначале трудился в МТС, потом в Чердатской машинно-мелиоративной станции, с 1970 года — в Зырянской ПМК-4.

Свободного времени у мелиоратора, особенно летом и осенью, практически нет. И все-таки Александр Иванович старается выкроить часок-другой для общественной работы.

Он депутат сельского Совета, старается с душой выполнять поручения. По единодушному мнению руководителей, товарищем по работе А. И. Чернышев образцово выполняет обязанности бульдозериста — передовика, главы семьи, депутата.

Его труд, его неравнодушие к судьбам людей высоко отмечены Родиной. Александр Иванович награжден орденом Октябрьской революции.

Фото А. Сухорукова.



Комсомольско-молодежная бригада культурытехники ПМК-4, возглавляемая И. В. Бородичем, успешно справилась со своими социалистическими обязательствами к первой годовщине новой Конституции Союза ССР. Мелиораторы выполнили трехлетний план.

В настоящее время ребята встали на ударную трудовую вахту в честь юбилея комсомола.

**На снимке:** члены бригады А. Мушинский, А. Власов, В. Русских, Н. Рогожников, А. Скореднов.

Фото А. Сухорукова.



Имя коммуниста Алексея Игнатьевича Попова хорошо известно у нас в районе. Вот уже восьмой год работает он комбайнером в Богословском отделении колхоза имени XXII съезда КПСС. За последние годы А. И. Попов неизменно являлся лидером районного соревнования мастеров уборочной страды.

Работает Алексей Игнатьевич мастером-наладчиком Богословской молочнотоварной фермы. На период уборки он садится на комбайн.

Сейчас, работая в отряде Героя Социалистического труда А. С. Сливкина. А. И. Попов добивается хороших результатов.

Его обязательство — намолотить за сезон 8000 центнеров зерна.

# Перворазрядница



Имя Ольги Измайловой хорошо известно в спортивных кругах района. Она победительница многих областных состязаний. Лыжами занимается в течение пяти лет. И, надо сказать, успешно. Теперь О. Измайлова — перворазрядница. Свою первую награду — Почетную грамоту — она получила шестиклассницей. С тех пор к ней прибавилось еще несколько грамот и дипломов, почетных жетонов. И вообще будущий 10 «Б» в Зырянской средней — спортивный. Здесь есть волейболисты, баскетболисты, легкоатлеты, лыжники. Занятия спортом помогают ребятам в учебе, общественной жизни. Они непременные участники районных соревнований.

Оля Измайлова и свою будущую специальность (после окончания десятилетки она намерена поступать в пединститут на отделение физвоспитания) не мыслит не связанной с спортом.



За плечами шофера автобазы Зырянского района А. Н. Повстянова сотни тысяч километров дорог. К мирному труду он пришел через грозные военные годы. С 1942 по 1945 служил Александр Никитич в составе стрелкового полка во взводе разведки. А после войны, окончив курсы шоферов, пришел работать в этот коллектив. Трудится, не жалея сил и времени, все отдает любимому делу. Его автомобиль всегда в образцовом техническом состоянии. А. Н. Повстянов служит добрым примером для молодых водителей.

Фото А. Сухорукова.

## Делегаты районной партийной конференции



Коммунист М. С. Медведева возглавляет районное отделение «Союзпечать». Оно считается лучшим среди областного агентства. Недавно этому небольшому коллективу за успехи в социалистическом соревновании по итогам III квартала присуждено первое место с вручением переходящего Красного знамени. Большая заслуга в этом М. С. Медведевой.

Активная общественница, Мария Степановна имеет несколько поручений и добросовестно справляется с ними. Второй год М. С. Медведева является заместителем секретаря парторганизации районного узла связи, членом месткома.

Коммунист Медведева утверждена пропагандистом школы коммунистического труда

# ПЕДАГОГ СТЕПИЧЕВА

Не многие из множества профессий могут одарить человека так щедро радостью, волнениями, тревогами, как профессия учителя. Сложна и трудна эта работа, многое она требует, много берет, но и дает немало. Школьу выдерживают душой призванные, сердцем познавшие свое назначение. Дело учительское никогда не покажется в тягость, если с любовью к детям.

Темы, уроки, задания... Нервы, выдержанка, такт... И каждая добная перемена в воспитаннике, каждый интересный ответ и удачное внеклассное мероприятие — праздник. Так все 26 лет, которые отданы школе, поколению юных.

Без ребят Нина Федоровна было непривычно, и на новом месте заведующей методкабинетом роно чувствовала себя... неспокойно. Отлично справлялась с обязанностями, но мысли о возвращении к любимой работе не оставляли. И два года назад Нина Федоровна Степичева пришла преподавать в СПТУ-6.

На втором этаже училища уютный кабинет литературы. До начала занятий час, но Нина Федоровна уже здесь, на своем рабочем месте. Она любит приходить на работу пораньше. За этот час чего только не переделает. На доске — тема урока. Готовы карточки для индивидуальной подготовки, висит портрет писателя, чье творчество проходят по программе, на стене красуется стенд (тоже по теме), тут же, под рукой, киноаппарат. Урок будет насыщенным, как всегда разнообразным, и не утомит он ребят, а разбередит их умы, заинтересует, увлечет. Такое наблюдается постоянно.

И вот собранная, спокойная, приветливая встречает Нина Федо-

ровна ребят. Начинается (в который раз!) встреча с учительницей, которая щедро делится с ними всем, что волнует ее. Каждая минута урока — с пользой, с мыслью — стиль работы Нины Федоровны, ее педагогический почерк. Вопрос — лаконичный ответ. Она ценит в учащемся умение творчески распоряжаться знаниями, выбрать из многое нужное, выразиться ясно и кратко. Учит этому, требует.

Помню, как успешно прошел урок Нины Федоровны по поэме В. Маяковского «Хорошо!». Яркие слова «Отечество славлю, которое есть...», раскинувшись на стене, портрет поэта, выставка — все это было и прекрасно помогало уроку. Но было и другое: Нина Федоровна покорила ребят отличным знанием текста, дикций, пафосом изложения. Умело связала она жизнеутверждающее произведение с современностью, с новой Конституцией СССР. Соотнесенность событий с настоящим — отличительная черта ее работы.

Много раз давала Нина Федоровна открытые уроки, и всегда они получали высокую оценку присутствующих. Уроки человечности и доброты, нравственности и коммунистической убежденности — эти слова звучали в адрес педагога Степичевой. И еще: не забывали сказать о ее мастерстве.

За продуманными уроками литературы ли, истории ли кроется большой труд женщины, ее самоотверженность. Честность, порядочность, добросовестность характерны для Нины Федоровны и это не позволяет ей легко относиться к их подготовке. Детей не проводишь, они чутко улавливают фальшивь и не видят тогда уважения... к себе и пред-

мету. Для Нины Федоровны важно открывать перед молодыми мир, дарить радость общения с новым. Каждым уроком своим она убеждает ребят, как это важно и нужно знать, разбираться в жизни.

Ей удаются не только предметные уроки, но и все, что связано с внеклассным расписанием. Продуманностью, свежестью отличаются подготовленные под руководством Нины Федоровны вечера и викторины. Приятное воспоминание оставил месяц литературы, за который отвечала она. Запомнился ребятам классный час по книгам Л. И. Брежнева «Малая земля» и «Возрождение». В каждое дело учительница вкладывает частицу души, свою искренность и богатую фантазию.

Уроки отнимают много времени и сил, но Нина Федоровна покоряет коллег своей неугомонностью. Кроме чисто преподавательских обязанностей, Н. Ф. Степичева занята серьезными общественными. В районе хорошо известно имя Н. Ф. Степичевой как одного из лучших пропагандистов политсети, в чем мы хорошо убедились. На занятиях политкружка слушатели ходят с удовольствием, проявляют высокую активность на семинарах. В этом — заслуга нашей Нины Федоровны.

И еще одно ответственное партийное поручение дано коммунисту Степичевой — возглавлять первичную парторганизацию училища. К выполнению его она приступила с присущей ей энергией. Как и у педагога Степичевой, у Степичевой парторга нет другой заботы, как эта: как сделать, чтобы хорошиими, достойными людьми становились ее воспитанники, чтобы путь их был прям и честен.

**Т. ХАРИТОНОВА.**

Вставай, страна  
огромная,  
Вставай на смертный  
бой,—

слова эти набатом пронеслись над землей русской, и сотни, тысячи, миллионы советских людей поднялись на борьбу с «проклятою ордой». Мужчины и женщины, взрослые и дети, каждый, как умел, помогал Родине в те суровые годы.

В сорок первом ей было 19. Мария Михайловна Будкевич, а тогда просто Маша, вступила на опасный путь подпольной борьбы.

— Мы тогда жили в Минске, — вспоминает Мария Михайловна. — Отец познакомился с «дядей Ваней» (фамилии сейчас не помню), оружейным мастером, и часто стал посыпать меня к нему: «Сходи, возьми цвиков (гвоздей) подбить чоботы». «Дядя Ваня» давал цвики и, провожая меня, просил быть осторожней, не попадаться на глаза полицаям. Так целый год ходила я с узелком от «дяди Вани», не заглядывая в него.

Переехав в д. Симаково Барановичской области, отец начал снова встречаться с неизвестными людьми, а иногда посыпал меня в Минск на встречу с «дядей Ваней». Иногда приходилось ночью

Советской Армии — 60

# И через все преграды

В редакцию «Сельской правды» пришло письмо: «Хочется сказать много хорошего о Марии Михайловне Будкевич. Во время оккупации она вместе с отцом участвовала в работе подпольной организации. Эта женщина, мать пятерых детей, скромна и не словоохотлива. Сейчас она живет в Зырянке, здесь же трудится и трое ее сыновей».

М. Ф. МАСЛЯКОВА,  
с. Зырянское.

тайком пробираться на кладбище, чтобы увидеться с кладбищенским сторожем. Теперь я передавала не узелки, а зашифрованные слова, к примеру такие: «Папа еще не нарисовал иконы» (отец был живописцем, во время войны рисовал в основном иконы, за что получил прозвище Богомаз).

Однажды, когда я очередной раз пришла в Минск, выяснилось, что «дядя Ваня» арестован... На место казни согнали народ. Перед смертью мужественный борец бросил в лицо палачам: «Вы меня расстреляете, но руки мои цели останутся!» Не поняв, что «руками» своими он назвал нас, всех тех, кто помогал ему, немцы отрубили «дяде Ване», еще живому, руки...»

Но «руки» продолжали жить. Мстить! — Жгучее чувство ненависти к врагу поднимало на борьбу, заставляло забыть об опасности: «Тогда не было страшно! Все шли на это, несмотря на смерть, лишь бы помочь Родине, отомстить фашистам за принесенные ими страдания», — говорит Мария Михайловна. И они мстили.

...После того, как Машу схватили во время очередной операции, семья не могла оставаться на виду у фашистов: отец с матерью уходят в партизанский отряд. Младший брат к тому времени был уже в партизанах, а старшая сестра погибла, не перенеся тяжелых пыток немцев, которым подверглась вся семья после налета партизан на полицейский посторонок («что-

то вроде штаба», — поясняет Мария Михайловна).

...Много лет прошло с тех пор. Не вернулся с войны Борис (боевая кличка «Сорвиголова»), погиб под Варшавой. Но не только боевые награды отца и погибшего брата могут напомнить о прошлом Марии Михайловне, а из ужасов концентрационного лагеря в памяти свежи не страдания, а скорее чувство товарищества и душевной близости, которые помогли выстоять, поверить в жизнь.

И отвоеванная у смерти жизнь щедро отблагодарила Марию Михайловну, одарив самым дорогим подарком: в семье растет пятеро детей — материнская радость и забота, помощь и опора.

— Я чиста перед Родиной, — с гордостью говорит М. М. Будкевич. — Мои четыре сына отслужили в армии (младший, правда, еще служит во флоте), имеют благодарности и, если потребуется, встанут на защиту родной земли.

Л. ЭИФЕРТ.